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PROCES VERBAL DE REFUZ AL INIȚIERII CONTROLULUI 

nr. 282/24 

 

mun. Chișinău                                                11.08.2023 

 

Doina Popovici, inspector de integritate principal al Inspectoratului de Integritate al 

Autorității Naționale de Integritate, în conformitate cu prevederile art. 31 din Legea nr. 

132/2016 cu privire la Autoritatea Națională de Integritate, verificând prealabil sesizarea nr. 

6287 din 13.07.2023,  

A STABILIT: 

 

La data de 13.07.2023 în cadrul Autorității Naționale de Integritate a fost înregistrată 

sesizarea nr. 6287. În conformitate cu prevederile art. 30 din Legea nr. 132/2016 cu privire la 

Autoritatea Națională de Integritate (în continuare Legea nr. 132/2016), în aceiași zi, aceasta 

din urmă a fost distribuită aleatoriu prin sistemul electronic de distribuire al sesizărilor, dosar 

nr. 202302240007, tipul încălcării controlul privind respectarea regimului juridic al conflictelor 

de interese.  

Potrivit sesizării „se solicită verificarea depunerii declarației ce vizează conflictele de 

interese de către domnul Vasile Leu, director (interimar) al Termoelectrica S.A. la numirea în 

funcție, precum și verificarea actelor emise de ANRE și expediate în adresa Termoelectrica 

S.A., în care se atestă majorarea prețurilor de achiziționare a bunurilor de la 300 -500 %...  de 

asemenea, se menționează că, desemnarea domnului Vasile Leu în calitate de manager general 

al entității s-a efectuat contrar Legii nr. 82/2017, Statutului Societății și Hotărârii Curții 

Constituționale nr. 16/2021 deoarece actele semnate de către acestea sunt calificate ca conflict 

de interese. Totodată, în contextul datelor din presă privind fondarea persoanei juridice 

XXXXX în luna septembrie 2022 și efectuarea negocierilor directe de achiziționarea a păcurii, 

în lipsa experienței, se solicită verificarea Actului nr. 3 din 12.04.2023 și Actului de primire-

predare a păcurii nr. 2 din 31.03.2023, semnat personal de dl Vasile Leu manager general. Se 

menționează și că, semnarea tuturor actelor de predare-primire a păcurii s-a efectuat contrar 

Regulamentului de Sistem RS-08, care prevede expres instituirea unei comisii, însă s-a purces 

în detrimentul respectării cadrului normativ – din pricina existenței conflictului de interese...”. 

În corespundere cu prevederile art. 31 alin. (1) din Legea nr. 132/2016, în termen de 30 

de zile de la data repartizării sesizării depuse de o persoană fizică sau persoană juridică, 

inspectorul de integritate efectuează verificarea prealabilă a acesteia. În cadrul verificării 
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prealabile, inspectorul de integritate verifică existența aparenței de încălcare a regimului juridic 

al conflictelor de interese. Verificarea prealabilă se finalizează cu emiterea de către inspector a 

unui proces-verbal în care se indică motivele și temeiurile de inițiere sau de refuz al inițierii 

controlului.  

Potrivit datelor din sistemul informațional e-Integritate s-a stabilit că domnul Vasile Leu 

a deținut funcția de director (interimar) „Termoelectrica” S.A., fiind numit la data de 

29.11.2021 prin Procesul – verbal nr. 13. Deținând calitatea de subiect al declarării averii și 

intereselor personale în conformitate cu prevederile art. 3 alin. (1) lit. e) din Legea nr. 133/2016 

privind declararea averii și a intereselor personale (în continuare Legea nr. 133/2016). 

În conformitate cu prevederile cu art. 12 alin. (3) din Legea nr. 133/2016, conflictul de 

interese real apare în cazul în care subiectul declarării este chemat să rezolve o cerere/un 

demers, să emită un act administrativ, să încheie direct sau prin intermediul unei persoane terțe 

un act juridic, să ia o decizie sau să participe la luarea unei decizii în care are interese personale 

sau care vizează persoane ce îi sânt apropiate, persoane fizice și juridice cu care are relații cu 

caracter patrimonial și care influențează sau pot influența exercitarea imparțială și obiectivă a 

mandatului, a funcției publice sau de demnitate publică. Unde, în conformitate cu prevederile 

art. 2 din Legea nr. 133/2016, definim: interes personal este orice interes material sau nematerial 

al subiectului declarării ce rezultă din activitățile sale în calitate de persoană privată, din relațiile 

sale cu persoane apropiate sau cu persoane juridice și alți agenți economici, indiferent de tipul 

de proprietate, din relațiile sau afiliațiile sale cu organizații necomerciale, inclusiv cu partidele 

politice și cu organizațiile internaționale și persoană apropiată este soțul/soția, copilul, 

concubinul/concubina subiectului declarării, persoana aflată la întreținerea subiectului 

declarării, de asemenea persoana înrudită prin sânge sau prin adopție cu subiectul declarării 

(părinte, frate/soră, bunic/bunică, nepot/nepoată, unchi/mătușă) și persoana înrudită prin 

afinitate cu subiectul declarării (cumnat/cumnată, socru/soacră, ginere/noră). 

Având în vedere cele expuse supra și în rezultatul examinării corespunderii conținutului 

petiției cu cerințele stabilite prin art. 75 Cod administrativ s-a constatat că obiectul petiției nu 

este expus clar, iar motivarea petiției lipsește sub aspect de conflict de interese. Ca rezultat, 

sesizarea nu corespunde cerințelor stabilite de către legiuitor prin art. 75 alin. (1) lit. d) Cod 

administrativ. 

 În conformitate cu prevederile art. 76 alin. (2) Cod administrativ, dacă petiția nu 

corespunde cerințelor prevăzute la art. 72 alin. (3) sau art. 75 alin. (1) lit. c)–e), solicitantului i 

se indică asupra neajunsurilor și i se acordă un termen rezonabil pentru înlăturarea lor.  

Așadar, prin demersul nr. 04-24/4643 din 17.07.2023 remis la adresa electronică XXXXX 

(adresă comunicată telefonic inspectorului, de către petiționar, la numărul indicat în petiție 

XXXXX) petiționarului i-au fost solicitate prezentarea informațiilor din care ar releva o 

eventuală încălcare a regimului juridic al conflictelor de interese în sensul Legii nr. 133/2016. 

Astfel, prin mesajul înregistrat în cadrul Autorității cu nr. 6407 din 17.07.2023 petiționarul a 

indicat faptul că, „..Vă remit actele de rigoare care confirmă încălcarea procedurii de predare 

primire a păcurii. Au fost încălcate prevederile Regulamentului de sistem RS – 08 și 

Regulamentul Serviciului Achiziții. Mai mult de atât, toată presa a vociferat că XXXXX – este 

un operator economic care a fost înregistrat în luna septembrie 2022, iar în luna octombrie 

deja a fost încheiat Contractul de livrare a păcurii, prin negocieri directe, fără o practică vastă 

în acest domeniu. Însăși semnarea actului de Primire-predare nr. 2 din 31.03.2023 de către 
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managerul general al entității – semnifică ceva sau nu, în lipsa instituirii unei comisii în acest 

sens....”. Se reține că la răspuns au fost anexate Act de primire predare nr. 2 din 31.03.2023 

semnat de către administratorul XXXXX și subiectul verificării, Chestionatul de control intern 

persoana intervievată – XXXXX. Ulterior, de la adresa XXXXX a parvenit mesajul înregistrat 

cu numărul 6824 din 27.07.2023 ce includea ca anexă Raportul privind rezultatele controlului 

asupra activității licențiate desfășurate de către „Termoelectrica” S.A. în perioada anilor 2018-

2020 contrasemnat și de către subiectul verificării în calitate de șef al Secției investiții, energie 

termică și cogenerare. 

Inspectorul de integritate a luat act de afirmațiile petiționarului, prin urmare este 

chintesențial de reținut faptul că, în conformitate cu prevederile art.  29 din Legea nr. 132/2016 

persoanele fizice sau persoanele juridice pot depune, în condițiile legii, sesizări în adresa 

Autorității în formă scrisă, prin poștă, prin fax sau în format electronic ori în mod verbal, 

sesizarea fiind consemnată într-un proces-verbal, iar Autoritatea este obligată să primească 

sesizarea și să o examineze în condițiile legii. Potrivit art. 30 alin. (1) din legea menționată, 

sesizările depuse de persoanele fizice sau persoanele juridice, precum și cele din oficiu se 

înregistrează în termen de cel mult o zi lucrătoare și se repartizează aleatoriu, în ziua 

înregistrării, prin sistemul electronic de distribuire a sesizărilor. Art. 37 alin. (3) din Legea nr. 

132/2016, stipulează că, după repartizarea aleatorie a sesizărilor de efectuare a controlului 

privind respectarea regimului juridic al conflictelor de interese, inspectorul de integritate 

inițiază verificarea prealabilă a acestora. 

În conformitate cu prevederile art. 12 alin. (10) din Legea nr. 133/2016, conflictul de 

interese consumat reprezintă fapta subiectului declarării de rezolvare a unei cereri/unui demers, 

de emitere a unui act administrativ, de încheiere directă sau prin intermediul unei persoane terțe 

a unui act juridic, de luare sau de participare la luarea unei decizii în exercitarea mandatului, a 

funcției publice sau de demnitate publică cu încălcarea prevederilor alin. (4) și (7). 

Generalizând cele menționate supra, rezultă că pentru existența unui conflict de interese 

consumat trebuie să fie întrunite cumulativ trei condiții:  

1. persoana să fie subiectul declarării în temeiul art. 3 din Legea nr. 133/2016; 

2. subiectul declarării a rezolvat o cerere/un demers, a emis un act administrativ, a luat o 

decizie sau a participat la luarea unei decizii în care are interese personale sau care vizează 

persoane ce îi sunt apropiate, persoanele fizice şi juridice cu care are relații cu caracter 

patrimonial; 

3. semnarea actelor influențează sau pot influența exercitarea imparțială şi obiectivă a 

funcției.  

Prin art. 19 lit. a) din Legea nr. 132/2016, legiuitorul a stabilit că inspectorii de integritate 

primesc și colectează date şi informații în cadrul verificării prealabile, însă pentru identificarea 

unei situații de conflict de interese consumat presupunerea admiterii acestuia nu este suficientă. 

Or, în textul sesizării necesită a fi relatat actul emis, persoana apropiata, interesul subiectului 

declarări întru identificarea materialului probatoriu din care ar suscita încălcarea regimului 

juridic al conflictelor de interese. 

Inspectorul de integritate reține faptul că, petiționarul nu a prezentat careva informații ce 

ar indica că prin acțiunile/inacțiunile subiectului verificării ar fi încălcat regimul juridic al 

conflictelor de interese, or, sesizarea nu conține date despre o situația a unui conflict de interese. 
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Cu toate acestea, inspectorul de integritate ține să menționeze faptul că, potrivit art. 12 

din Legea nr. 133/2016, declarația privind conflictul de interese real de depune de către 

subiectul declarării  averii și intereselor personale în situația apariției unui conflict de interese 

real, în termen de 3 zile, nu la numirea în funcție.  

De asemenea, potrivit prevederilor art. 5 din Legea nr. 132/2016 Autoritatea asigură 

integritatea în exercitarea funcției publice sau funcției de demnitate publică și prevenirea 

corupției prin realizarea controlului averii și al intereselor personale și privind respectarea 

regimului juridic al conflictelor de interese, al incompatibilităților, restricțiilor și limitărilor 

așadar, în cadrul verificării prealabile se analizează acțiunile/inacțiunile subiectului declarării 

prin prisma verificării prealabile a respectării regimului juridic al conflictelor de interese. În 

rezultat, inspectorul de integritate nu deține competența de a analiza (procedura) acțiunile de 

„majorarea prețurilor de achiziționare a bunurilor”, „desemnarea în funcții”, „instituirea 

comisiilor” și „negocierile din cadrul procedurilor de achiziții publice”.  

În partea ce ține de, semnarea actelor de către subiectul verificării cu persoana juridică 

XXXXX se menționează că, potrivit registrelor informaționale de stat fondatorul și 

administratorul persoanei juridice nu este domnul Vasile Leu, or, persoane apropiate acestuia, 

iar careva relații, potrivit noțiunii conflictului de interese, între  XXXXX și subiectul verificării 

nu au fost stabilite. 

Generalizând cele menționate supra, în urma examinării sesizării și materialelor 

acumulate în cadrul verificării prealabile, inspectorul de integritate nu a stabilit existența unei 

bănuieli rezonabile privind încălcarea regimului juridic al conflictelor de interese de către 

domnul Vasile Leu ex - director (interimar) al „Termoelectrica” S.A.. 

         Astfel, în temeiul prevederilor art. 31 din Legea nr. 132/2016, inspectorul de integritate, 

 

DISPUNE: 

 

1. A refuza inițierea controlului privind verificarea respectării regimului juridic al 

conflictelor de interese, în privința Vasile Leu ex- director (interimar) al „Termoelectrica” S.A. 

2. Informarea domnului Vasile Leu despre prezentul proces verbal. 

3. Informarea petiționarului despre refuzul inițierii procedurii de control. 

4. Publicarea procesului verbal pe pagina web oficială a Autorității. 

 

 

       Inspector de integritate principal                                                         Doina POPOVICI     
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